舟山市生态环境局文件
舟环函〔2020〕24号



关于印发《纪念“两山”理念提出15周年暨2020年生态环境宣传工作方案》的通知

各县（区）分局、局各处室、直属单位：

为纪念“两山”理念提出15周年，深入贯彻习近平总书记在浙江考察时重要讲话精神，凝聚部门、社会合力打造“重要窗口”海岛风景线，助力全国文明城市、国家生态文明建设示范市创建，结合落实生态环境部、省生态环境厅关于六五世界环境日相关宣传工作部署，现将《纪念“两山”理念提出15周年暨2020年生态环境宣传工作方案》印发给你们，请根据工作实际，切实抓好相关工作落实。

                             舟山市生态环境局

                              2020年5月28日

纪念“两山”理念提出15周年暨2020年生态环境
宣传工作方案
围绕纪念“两山”理念提出15周年，打造“重要窗口”海岛风景线，结合创建省、国家生态文明建设示范市、推进治水治污大会战，助力全国文明城市创建，切实强化环境宣传和舆论引导，不断深化世界环境日、浙江生态日和“美丽中国我是行动者”主题系列活动，开展绿色人物（单位）评选，全面反映舟山践行习近平生态文明思想、“两山”理念的生动实践，深入挖掘提炼“两山”理念在海岛地区的转化路径、模式，美丽经济、生态文明建设示范典型案例、讲好舟山“两山”故事，合力打造生态系列产品，强化部门协作、促进公众参与，营造社会各界集思广益、共建共享，合力推动绿色发展、高质量发展的良好氛围。

一、强化媒体宣传、营造良好氛围

（一）宣传的主要内容

深化与各主流媒体的联动合作，在舟山日报、晚报、电视台、广播、舟山网、舟山主要微信平台等新媒体开设《纪念“两山”理念提出15周年 打造“重要窗口”海岛风景线》专栏，多角度、多层面展示舟山近年来以“两山”理念为指引，探索绿色发展之路的努力实践和生态产品转化路径、模式，着重在传统产业绿色转型（绿色修船、鱼粉、油气回收、绿色港口等），绿色石化等重大项目环境监管服务及监测监控、风险防范体系建设，美丽海岛全域绿色发展（花鸟岛、东极岛、秀山岛等），美丽乡村建设（新建社区等）、生态环境治理体系与治理能力现代化建设、环境执法监管、生态文明制度建设等领域，宣传、提炼、推广亮点做法，彰显海洋海岛特色，努力形成可复制推广经验、模式，营造浓厚氛围。

（二）宣传时间

总体贯穿全年，突出6月环境宣传月、省委8月“两山”理念研讨会、以及生态环境、“五水共治”满意度调查等重要时间节点，加大宣传力度。具体媒体宣传细化工作考虑适时召开全市生态环境宣传教育暨媒体通联会，强化部署落实。

（三）宣传效果

在市各级媒体加密宣传营造良好氛围的基础上，争取今年舟山践行“两山”理念的探索经验能在《中国环境报》、《浙江日报》和更高级别国家核心媒体刊登，相关内容争取省、市领导批示肯定，同时助推生态环境、“五水共治”群众满意度提升。

二、结合推进生态文明建设示范创建和治水治污大会战，深化践行“两山”理念重点领域宣传

（一）结合创建国家生态文明建设示范市，助推相关指标达标进位，提高公众知晓率、满意度。根据何市长《在争创国家生态文明建设示范市暨推进治水治污大会战工作会议上的讲话》精神，结合工作实际，加强4大类指标推进落实情况宣传。一是关于“好上更好的指标”。重点开展排污许可证核发宣传工作，一方面通过媒体宣传、信息报送凸显我市全省领先做法、进度；另一方面，面向企业、公众，通过政策解读、媒体微信传播、进企业现场服务活动、集中展示推进会等形式强化社会宣传，加快推进排污许可证核发工作，适时推进生态环境状况指数、污染地块安全利用率等指标宣传。二是关于“达标提升的指标”，重点关注生态环境损害赔偿案例宣传（综合生态处牵头，联系资源规划、水利等相关部门，争取树立两个典型案例），结合推进环境质量排名公开制度，开展环境空气质量、水环境质量和近岸海域水质逐步改善提升成果宣传，开展危废填埋场、油泥综合利用和相关基础设施建设、处置能力提升的跟踪报道，提升公众对新区生态环境保护、生态文明建设的知晓率、满意度和参与度。三是关于“补齐短板的指标”，在推进能源降耗增效、农村生活污水处理设施标准化运维、公共交通出行等方面加强宣传。四是关于“数据尚未明确的指标”，重点关注绿色贷款、水面率、河湖岸线保有率、绿色产品市场占有率，根据舟山中心支行、市水利局、市市场局等相关部门工作推进情况，适时开展解读、宣传和推广。（四类指标宣传细化工作，由生态处牵头、宣教中心配合）

（二）结合推进治水治污大会战。提升问题导向、群众满意导向。聚焦水质防反弹，关注普陀里西河、外西河、大湾河等水质易反弹河道整治情况，适时强化跟踪报道；聚焦推进“污水零直排区”建设，一方面要强化对领先的区域（岱山）、单位宣传，一方面关注2019年留有尾巴的乡镇，进度特别迟缓、问题较严重的,治水办牵头加大反面曝光力度、倒逼整改，确保通过省级核查。聚焦消除重点区域臭气异味，关注普陀区政府、新城管委会对原勾山工业园区强化排查、监管和推进整改的做法成效，同时继续关注水产加工、污水处理厂、运输车辆、鱼粉加工等领域、环节的臭气异味防控措施，适时作一个综合报道或专题信息；聚焦PM2.5和臭氧“双控双减”，强化柴油货车攻坚战、船舶大气污染防治、重点行业VOCs治理、锅炉综合提升改造等宣传。（治水治污大会战宣传细化工作，由治水治污办、大气处、水处牵头，宣教中心配合）
（二）结合推进全国文明城市创建。一是落实创建规范要求。协调相关单位组织好“5·22”生物多样性日、“6·17”低碳日开展生态环境保护主题宣传和实践活动（具体由生态处牵头落实）。二是深化“美丽中国我是行动者”志愿服务活动。开展环保志愿服务进社区、进学校、进企业、进渔农村、进军营等志愿服务主题活动（具体由办公室牵头落实）。三是开展党政机关环境保护公益活动。一方面由办公室牵头发动全市生态环境系统积极组织参与各类生态环境保护公益活动；另一方面由美丽办、治水办牵头，发动相关成员单位，参与开展生态环境保护公益活动。

（三）结合相关重点领域。一是开展无废城市创建宣传。以新《固废法》出台为契机，通过设立报刊专栏、印发宣传册等方式开展新《固废法》解读、无废城市创建等专题宣传（具体由土废处牵头细化宣传方案）。二是加大环境信用评价宣传力度。强化环境信用评价平台建设、应用宣传，开展“守信激励、失信惩戒”典型案例宣传，开展环保咨询日活动，助力争创国家社会信用体系建设示范城市（具体由督察室牵头细化宣传方案）。三是加大环境普法力度。通过发放法律知识读本、违法案例解读等方式加强企业、公众守法意识，优化法治环境（具体由督察室细化方案）。

三、深化部门合作，开展“两山”主题系列活动

（一）与美丽舟山建设成员单位等合作开展“美丽舟山·我是行动者”暨纪念“六·五世界环境日”生态环境保护志愿服务活动。活动启动仪式的主要参会人员是美丽舟山建设领导小组各成员单位环保志愿者代表、民间环保志愿者代表约120人，届时请人大领导、市领导、政协领导、市生态环境局局长、市文明办领导、市文旅局领导、市教育局领导、市妇联领导参会，蓝天保卫、“阿拉来巡河”、清废净土、“海好有你”等7支志愿行动队赴企业、河道、海滩等现场开展生态环境保护志愿服务行动。（具体详见《“美丽舟山·我是行动者”暨纪念“六·五世界环境日”生态环境保护志愿服务活动启动仪式方案》）

（二）与文旅部门合作开展海岛公园“百岛百游”活动。结合文旅部门“开发海洋海岛生态价值产品、建设海岛公园”工作，探索、融入、放大生态元素，积极探索“两山”理论转化过程、模式在舟山的生动实践，通过四县区海岛公园创建，努力挖掘推广其中践行习近平生态文明思想、两山、两鸟理论的典型示范（其中嵊泗花鸟、普陀东极，岱山秀山、衢山、定海南部诸岛的全域绿色发展模式已初现端倪），开展海岛公园“百岛百游”生态体验活动，经对接，初步设想文旅、生态环境部门合作，邀请省宣教中心、中国环境报、市委宣传部、相关专家、媒体、绿色人物等，以海岛公园生态考察+座谈交流为基本活动形式，进一步挖掘、宣传舟山践行“两山”理念、发展“美丽经济”的典型案例，发挥窗口示范效应。（宣教中心牵头协调）

（三）与舟山海洋生态站联合开展“两代表一委员”海洋生态考察活动。由市生态环境局、舟山海洋生态站牵头邀请一批党代表，考察舟山陆海统筹环境协同管理平台，体验环境监测车空气质量即时监测、环境监测船海洋生态环境监测演示，考察海洋生态系统保护、生物多样性保护典型五峙山鸟岛和固废（油泥）集中处置单位纳海，多角度展示我市打造美丽海岛中国样板的示范案例，看亮点、找短板、凝聚社会合力、共谋绿色发展。（宣教中心牵头协调，海洋生态站、科监处按《2020年“六·五世界环境日”“两代表一委员”生态考察活动方案》负责相关事宜）
（四）与宣传部门合作开展论文、书画摄影作品征集、“两山”转化典型案例、路径探索征集和中央、省媒体采风活动。一是发动全市生态环境系统及社会各界积极参与“两山”理念提出15周年理论研讨会论文和书画摄影作品征集活动，把此次论文、书画摄影征集作为系统内外深入践行习近平生态文明思想、“两山”理论，进一步全面总结提炼工作亮点经验、打开“两山理念”转化思路的重要契机，促进强化理论研究、深化探索实践。该项活动突出普陀区生态文明建设委员会“生态普陀，幸福你我——我是两山行动者”主题实践活动，省、市、区联动宣传推进，将其中优秀生态作品、案例、主题活动、文化晚会精品进一步共享展示。二是结合宣传部每年承接的省以上媒体采风活动，积极参与“两山”转化典型案例的策划、挖掘、基本素材提供和多角度宣传报道。三是争取联合开展“两山”转化典型案例、路径探索征集和打造“两山”实践基地活动。争取年底汇编成册、命名一批“两山”实践基地。（最小范围确保在美丽舟山建设成员单位征集，考虑与绿色人物评选同步进行）（宣教中心、生态处负责协调）

（五）与城管、住建等部门合作开展环境基础设施公众开放活动。一是在六五世界环境日期间，发动各县区开展污水处理厂、环境监测设施、垃圾处理设施、危废处置设施四类设施向公众开放参观体验活动。二是结合建立环境质量排名公开制度，推进环境治理能力现代化建设。在环境监测设施向公众开放方面新增（新购置的）空气质量监测走航车和新建成完善的陆海统筹生态环境协同管理平台、指挥中心向公众开放活动，推动公众参与、强化社会监督。（各县区分局负责落实、宣教中心协调配合）

（六）与教育部门合作开展环境专题教育活动。以省市绿色学校为重点，发动全市相关中小学、幼儿园在6月5日前后开展世界环境日主题活动，以纪念“绿水青山就是金山银山”为主题，通过组织国旗下讲话、小手牵大手环境宣传、生态环境主题班会、低碳生活实践活动等，充分激发师生参与生态文明建设示范创建的积极性，营造环境教育从娃娃抓起的良好氛围。（疫情期间学校可考虑采用线上线下互动、空中班会等形式）（宣教中心牵头协调、各县区纳入绿色学校创建工作抓好落实）
（七）与美丽办成员单位协作，市县区美丽办、治水治污办联动开展“美丽舟山·绿色人物”评选活动。聚焦宣传践行“两山”理念人物（单位）先进典型，凝聚美丽海岛中国样板展示窗口绿色正能量，激发公众关注和参与生态环境保护、推进生态示范创建的热情，助推生态环境、“五水共治”满意度提升。（生态处、宣教中心牵头协调）

（八）与海洋局、资源规划局合作推进生物多样性保护。聚焦今年《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）主题：“生态文明：共建地球生命共同体”进行宣传，展示舟山独特的海域海岛生物多样性，启动我市海洋生物多样性调查和普陀区海岛生物多样性调查（两个省生物多样性调查试点任务），并及时向公众展示调查成果。（生态处牵头协调）
（九）与省厅宣教中心联动开展生态环境公益巡演。结合市委宣传部村文化礼堂建设工作要求，省市联动在六月或八、九月期间适时选择2-3个生态文化建设走在前列的村文化礼堂开展“绿”省生态环境公益巡演活动。（宣教中心牵头协调）

四、强化区域互动，多维度打造“两山”典型示范窗口

强化省、市、县（区）、功能区、产业集聚区“两山”宣传工作区域互动，聚焦绿色发展主题，联动推进世界环境日、浙江生态日、“美丽中国我是行动者”、绿色人物评选等主题活动。

普陀区侧重于全面打造美丽海岛窗口展示最美风景线：深入宣传挖掘产业绿色转型典型（万邦和六横主要船企的绿色修船标准）、生态文明制度建设典型（生态文明建设委员会）、全域绿色发展典型（东极、白沙、桃花）、产业引领绿色发展模式（六横），海洋海岛生态修复典型（沈家门渔港蓝色海湾行动），设计公众生态考察最佳线路，提炼两山转化路径、模式。

按《“生态普陀，幸福你我——我是两山行动者”主题实践活动方案》，创新文化载体，充分展示普陀区在生态文明建设委员会统筹主导下，践行“两山”理念的丰硕成果。（重点开展书画、摄影、征文创作活动，“两山”实践基地创新转化案例征集和绿色生活七大创建行动案例征集，举办“六·五”环境日游园会、普陀全民生态运动会、环保设施公众开放日、“两山”论坛、“高举‘两山’发展大旗·共谱治水长歌”晚会等活动）

定海区侧重打造党政领导牵头主推，社会各界广泛参与的逐步解决历史遗留问题工作机制，环境问题风险排查、发现、高效响应和持续跟踪化解机制。树立以新建社区为龙头的美丽乡村中国样板示范典型。

着力建设1个生态文明实践展陈中心，南洞村“两山”转化实践点、定海污水处理厂环境教育实践点、留方社区生态文化实践点、檀枫小学自然探索实践点和大洋兴和绿色企业实践点等5个生态文明实践点，联合团区委开展环保主题公益月活动。

岱山县侧重挖掘治水工作、以治水抓手倒逼转型升级典型（全市唯一连续多年荣获大禹鼎县（区）、污水零直排区建设走在前列），秀山生态旅游（滑泥公园）、新能源开发、常石造船（落实绿色造船规范）、绿化覆盖率高长寿乡等综合生态文明建设综合示范效应，东沙镇以文化产业促两山转化典型模式等。

主要开展文化广场宣传、环境基础设施开放日活动，联合县文明办、团县委、志愿者团队开展多种环保志愿服务活动 。

嵊泗县侧重挖掘花鸟、枸杞、嵊山全域绿色发展典型（两山理念不仅护好绿色青山、做大金山银山，而且让昔日人去岛空的边缘海岛焕发生机），以及海岛公园，离岛微生活生态文明建设典型，贻贝加工产业“黄水”与“黑水”问题推进解决，国家生态文明建设示范县经验提炼等。

重点开展“一把手”生态文明课堂、微信有奖知识问答、企业环保咨询日等活动。
五、发挥省级生态文明教育基地辐射、展示功能

发动普陀山景区、新建社区、舟山海洋文化艺术中心、五峙山鸟岛、中小学素质教育实践学校、朱家尖小学、普陀小学、展茅中心学校、台门学校9个省级生态文明教育基地，在6月-8月开展践行“两山”理念展板宣传、视频展播、线上线下互动等生态成果开放展示活动，合力宣传新区绿色发展成果。（宣教中心牵头协调、各县区落实属地管理）
六、强化公众参与，营造共建共享氛围

以舟山晚报协调的民间河长、阿拉巡河队，千岛海洋环保公益团队（何力）等环保公益组织为主体，在阿拉巡河、推广落实绿水币制度、建立环境问题发现机制的基础上，联合推进生物多样性日、世界环境日、全国低碳日等重要节日主题活动，引领全市各类环保公益志愿团队开展系列“美丽舟山·我是两山行动者”的环保志愿公益活动，开展海洋净滩、生物多样性保护宣传、公益巡河、科普讲座、绿色出行等公益活动，同时采取线上线下相结合、党政领导带头、全民参与的互动活动模式扩大活动的影响力与辐射面，凝聚社会合力，共推国家生态文明建设示范市和全国文明城市创建。（舟山晚报按合作协议重点协调阿拉巡河活动、落实绿水币制度、组织民间河长生态公益活动；宣教中心负责协调千岛海洋环保等公益团队）

附件：
1.《“美丽舟山·我是行动者”暨纪念“六·五世界
环境日”生态环境保护志愿服务活动启动仪式方
案》

2.《2020年“六·五世界环境日”“两代表一委员”
生态考察活动方案》

附件1
“美丽舟山·我是行动者”暨纪念“六·五世界环境日”
生态环境保护志愿服务活动
启动仪式方案
一、活动主题

深入践行习近平生态文明思想，纪念“两山”理念提出15周年，建设“重要窗口”海岛风景线，助力全国文明城市、国家生态文明建设示范市创建，促进提升公众生态环境知晓度、满意率，结合六五世界环境日中国主题“美丽中国·我是行动者”，确定今年我市环境日活动主题“美丽舟山·我是行动者”，动员党政机关及社会各界环保志愿者，积极开展相关生态环境保护志愿服务活动，形成共建共享良好氛围。

二、参加人员

主持人：汪大姐（美丽舟山代言人）

台上领导：陈隆副市长、市人大领导、市政协领导、市生态环境局局长、市文明办领导、市文旅局领导、市教育局领导、市妇联领导

台下人员：

1、蓝天保卫志愿行动队：由市美丽办、宣教中心根据美丽舟山建设领导小组成员单位、浙江舟山群岛新区环保志愿者服务总队推荐15名左右环保志愿者参与。

2、“阿拉来巡河”志愿行动队：由市治水办在官方河长、民间河长中推荐40名左右环保志愿者参与。

3、清废净土志愿行动队：由市美丽办、宣教中心根据美丽舟山建设领导小组成员单位、浙江舟山群岛新区环保志愿者服务总队推荐15名左右环保志愿者参与。

4、“海好有你”志愿行动队：由千岛海洋环保公益发展中心推荐15名左右环保志愿者参与。

5、绿色家庭志愿行动队：由市文明办、市妇联、市生态环境局推荐15名左右环保志愿者参与；由舟山广电在线上线下广泛宣传本次活动的基础上推荐10名左右环保热心市民参与。

6、绿色学校志愿行动队：由市教育局组织相关学校推荐10名左右环保志愿者参与。

7、生态景区（海岛公园）志愿行动队：由市文旅局组织10名左右环保志愿者参与。
三、活动安排

1、时间：6月4日上午9:00-10:00

2、地点：银泰北侧广场（海城广场）

3、内容：

（1）市生态环境局局长通报2019年及2020年1-4月生态环境质量状况，发出“美丽舟山我是行动者”助力创城倡议。

（2）陈隆副市长致辞
（3）台上领导为环保志愿者行动队授旗（陈隆副市长为“美丽舟山我是行动者生态环境保护志愿服务总队”授旗），8面旗帜授旗同步进行

（4）志愿者代表发言（何力）

（5）主持人宣布活动启动、各支志愿者队伍分头行动

①蓝天保卫志愿行动队：跟随市生态环境执法队赴兴中公司参与大型油码头油气回收项目检查（由市支队、大气处共同细化方案并负责落实）

②“阿拉来巡河”志愿行动队：在广场现场开展“阿拉巡河”绿水币APP推广、水质监测演示等宣传活动，并前往临城河附近开展巡河活动（由市治水办和舟山晚报共同策划落实）

③清废净土志愿行动队：跟随市生态环境执法队赴万邦永跃参与固废、危废执法检查（由土废处、市支队共同细化方案并负责落实）

④“海好有你”志愿行动队：赴普陀一处海滩开展净滩活动（由普陀区生态环境分局联系千岛海洋环保公益发展中心细化方案并负责落实）

⑤绿色家庭志愿行动队：在银泰周边开展环境宣传活动，走访市妇联主办的家庭文化节在垃圾分类、绿色家庭建设等方面的典型示范。（由市生态环境局联系市妇联细化方案并负责落实）

⑥绿色学校志愿行动队：组织绿色学校开展国旗下讲话、小手牵大手环境宣传、生态环境主题班会、实践活动等。（由市教育局组织省级、市级绿色学校自行开展，疫情期间学校可考虑采用线上线下互动、空中班会等形式）

⑦生态景区（海岛公园）志愿行动队：开展环保志愿者进旅游景区的环保清洁活动。（由普陀区文旅局、普朱管委会建设环保局、市生态环境局普陀分局联合落实）

附件2

2020年“六·五世界环境日”两代表一委员

生态考察活动方案
为深入践行习近平生态文明思想，纪念“两山”理念提出15周年，建设“重要窗口”海岛风景线，结合创建国家生态文明建设示范市，促进提升公众生态环境满意度，持续推进“美丽中国我是行动者”主题实践活动，在“六·五世界环境日”期间，特邀请两代表一委员开展一次海陆生态环境考察活动，充分展示我市近年来在强化环境治理能力现代化建设、加强海陆生态环境监测监管、推动绿色发展方面的积极作为。

一、活动内容

由市生态环境局、浙江省舟山海洋环境监测站牵头邀请一批党代表、人大代表、政协委员和媒体记者，考察舟山陆海统筹环境协同管理平台，体验环境走航监测车空气质量即时监测、环境监测船海洋生态环境监测演示，考察海洋生态系统保护、生物多样性保护典型五峙山鸟岛，多角度展示我市打造美丽海岛中国样板的示范案例，推动社会各界积极支持参与新区生态环境保护工作，促进建立健全海洋环境污染防治统筹监管机制，集思广益、凝聚合力，坚定走好“绿水青山就是金山银山”绿色发展之路。

二、活动时间

暂定为6月5日（星期五），时间半天。
三、参加人员

党代表4人，人大代表4人，政协委员4人，媒体记者（日报、电视台）3人，相关人员6人，共计21人。

四、活动路线

8:30-9:00参加活动人员到市行政中心东2号楼三楼，在市生态环境局指挥中心参观舟山陆海统筹协同管理平台，工作人员演示水、气、入海排污口在线监测监控、绿色石化监测监控和“四个一”智能管控模式。
9:00-9:20参加人员在市生态环境局指挥中心大屏幕看走航监测车情况介绍和走航车现场演示空气质量实时监测。

9:20-10:50参加人员坐车前往岑港码头（纳海油污水处理公司码头，约9:45）（海洋环境监测船提前在码头等候），乘坐海洋环境监测船前往五峙山鸟岛。途中，环境监测船开展海水、海洋生物等采样、监测、分析演示说明。
10:50-11:00靠近五峙山鸟岛150米左右，绕岛一周远观鸟岛，邀请守护鸟岛30余年的王忠德介绍五峙山鸟岛生态保护相关情况。

11:00-12:00从五峙山鸟岛返回岑港码头，附近安排工作午餐。
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