
舟山市扶贫开发工作领导小组办公室文件

舟扶贫办〔2020〕4号

关于印发《舟山市扶贫开发领域作风问题和
失信问题专项治理实施方案》的通知

各县（区）、新城管委会、普陀山朱家尖管委会扶贫办，市扶贫开发工作领导小组成员单位：

现将《舟山市扶贫开发领域作风问题和失信问题专项治理实施方案》印发给你们。请各单位结合自身实际，认真抓好落实，并将专项治理书面报告于2020年8月底之前报送我办。各县（区）、新城管委会、普陀山朱家尖管委会扶贫办应将本通知转发所辖各乡镇（街道），并督促乡镇（街道）抓好落实。

市扶贫办联系人：林国生；联系电话：8176751；地址：舟山市新城临长路195号。

附件:1.《舟山市扶贫开发领域作风问题和失信问题专项治理实施方案》

2.市扶贫开发工作领导小组成员单位名单

          舟山市扶贫开发工作领导小组办公室

                  2020年5月7日

附件1

舟山市扶贫开发领域作风问题和失信问题

专项治理实施方案
为深入推进我市扶贫领域作风建设和诚信建设，根据《浙江省扶贫开发领导小组关于开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理的实施方案》和《2019年舟山市社会信用体系建设工作要点》（舟信用办〔2019〕2号）《集中治理诚信缺失突出问题 提升全市诚信水平的实施方案》(舟文明委〔2019〕3号)等文件精神,结合我市实际，现就开展扶贫领域作风问题和失信问题专项治理工作，制定本实施方案，请认真贯彻执行。

一、目标任务

根据中央和省、市关于全面打赢脱贫攻坚工作部署和要求，着力解决在贯彻执行上级决策部署上不扎实不彻底、消除经济薄弱村和促进低收入农户增收中存在的责任落实不到位、工作措施不精准、工作作风不扎实、资金使用管理不规范、低收入农户诚信缺失等问题，强化目标导向、强化责任担当，强化问题意识，加强作风建设和诚信建设，标本兼治，构建扶贫领域作风建设和诚信建设长效机制，保障贫困群众切身利益，为2020年我市全面打赢脱贫攻坚战提供强有力的保障。

二、工作原则

——坚持问题导向。紧紧围绕中央、省委省政府、市委市政府关于脱贫攻坚的重大决策部署，着力发现和查找在扶贫政策落地、惠农项目安排、资金财物使用、责任落实和工作作风等方面问题，凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。

——坚持立行立改。对影响扶贫开发政策措施落实的突出问题，对基层干部反映强烈的问题，对损害群众利益的行为，迅速纠正，坚决整改，追根溯源，举一反三，完善政策措施，加强制度建设，扎紧制度笼子。

——坚持常抓长抓。要将压实“两个责任”贯穿始终，保持工作力度和节奏，持续深入基层、深入群众，往深里抓、往实里治。围绕专项治理的总体部署和工作进度，一个阶段一个阶段地抓，一个问题一个问题解决，不断深化治理成果，推动巩固治理成效。

——坚持标本兼治。既要认真纠正、严厉惩处扶贫领域作风问题和失信问题，又要结合监督、执纪、问责工作，深入查找在工作推进、日常监督、制度建设等方面存在的问题和不足，及时通过有效方式推动职能部门落实主体责任、强化监管、履职尽责。

三、治理重点和责任单位

（一） “四个意识”不强
政治站位不高，对脱贫攻坚工作认识不到位、不重视；对中央、省、市关于打赢脱贫攻坚战的重大决策部署和政策措施贯彻不坚决不到位，阳奉阴违；在脱贫攻坚中缺乏担当、履责不力、监管不严、暗箱操作、欺上瞒下、弄虚作假等失职失责问题。（责任单位：扶贫开发工作领导小组各成员单位、各县（区）扶贫办、新城管委会扶贫办、普-朱管委会扶贫办、各乡镇（街道））。

(二)责任落实不到位
履行扶贫主体责任不力；在扶贫开发、消除经济薄弱村和促进低收入农户增收中履职不力、监管不严，工作不扎实、敷衍应付；对政策宣传落实指导督促不够；“一户一策一干部”制度未全面实行，日常走访联系不到位；信息公开不透明等问题。（责任单位：市农业农村局、市民政局、市教育局、市人社局、市卫健委、市住建局、市医保局、市残联等相关成员单位、各县（区）扶贫办、新城管委会扶贫办、普-朱管委会扶贫办，各乡镇（街道））。

（三）工作措施不精准

对贫困识别和退出把关不严、不精准，优亲厚友，违规操作，造成应纳未纳或将不符合条件的对象纳入建档立卡范围；低收入农户与低保边缘户认定标准“两线合一”工作不到位，未做到应推尽推，造成识别遗漏的；识别和退出公示公开程序不到位；；档案资料填报混乱，数据之间逻辑错误较多，举证材料缺失，存在弄虚作假问题。（责任单位：市扶贫开发工作领导小组成员单位、各县区扶贫办、新城管委会扶贫办、普-朱管委会扶贫办）

（四）资金管理使用不规范
扶贫资金和项目监管不严，导致多头申报，在扶贫项目资金管理中存在虚报冒领、挤占、挪用、闲置、滞留等问题；未严格执行扶贫项目资金公开和公告制度，致使群众和社会不知晓，难以有效监督问题。（责任单位：市财政局、市农业农村局、市民政局、市残联、市红十字会、市慈善总会等相关成员单位，各县（区）扶贫办、新城管委会扶贫办、普-朱管委会扶贫办，各乡镇（街道））。

(五)低收入农户诚信缺失。

在识别、退出认定和项目申报时故意隐瞒真实情况、提供虚假或错误信息，违规享受扶贫政策资金；贫困户小额贷款到期不还；病愈不出院等不文明就医行为；法定劳动年龄阶段健康且有劳动能力的低收入农户拒绝就业，好吃懒做的；具有赡养能力却不履行赡养义务、参与黑恶活动、黄赌毒盗和非法宗教活动，严重违反公序良俗等行为。（责任单位：市民政局、市农业农村局、市人行、市卫健委、市医保局、各县（区）扶贫办、新城管委会扶贫办、普-朱管委会扶贫办、各乡镇（街道））。

（六）村级集体经济“消薄”基础不扎实问题。

低水平消薄，存在简单财政托底、虚假数字消薄等现象；结对帮扶成效不明显；消薄基础不扎实，消薄渠道不稳定、较单一，长效发展机制不健全，存在“返薄”倾向。（责任单位：市农业农村局、市委组织部等相关部门，各县（区），新城、普朱管委会）
四、组织实施

 专项治理工作从5月开始，至8月结束，分四个阶段实施。
（一）自查阶段（2020年5月）。市扶贫开发工作领导小组各成员单位、各县区、新城管委会、普-朱管委会根据《市扶贫开发领域作风问题和失信问题专项治理工作方案》开展自查自纠，并形成书面报告，于5月底前上报市扶贫办。

（二）督查阶段（2020年6月）。市扶贫办牵头组织相关成员单位对各地治理工作开展暗访检查，促进专项治理工作深入推进。

（三）整改阶段（2020年7月）。对发现的各类问题进行整改，将违纪违法问题线索移交纪检及司法部门严肃查处。
（四）总结提高（2020年8月）。治理整改结束后，要认真总结工作经验，形成书面报告，及时上报市扶贫办；同时要做好整改问题回头看工作，举一反三，查漏补缺，建立健全规章制度，完善程序流程，构建长效机制，确保专项治理取得实实在在的成效。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各单位要提高政治思想觉悟，充分认识本次扶贫开发领域作风问题和失信问题专项治理工作的重要性，明确职责分工、治理重点、工作举措，确保本地、本部门专项治理工作扎实推进、有序开展，并取得预期成效。

（二）坚持从严要求。各单位要把扶贫开发领域作风问题和失信问题专项治理与扶贫领域反腐倡廉工作结合起来统筹推进，对专项治理中发现的苗头性、倾向性问题及查实的失信问题决不搞姑息迁就、下不为例。

（三）强化结果运用。对发现的扶贫开发领域失信、不正之风和腐败问题要坚决予以纠正，情节严重的，按照人员管理权限，报相关部门进行追责问责或提交纪委监委严肃查处。对失信贫困户，采取列入失信人员名单、公益诉讼、取消帮扶和社会救助资格等方式加强诚信监管。

附件2

市扶贫开发工作领导小组成员单位名单

市委组织部、市委宣传部、市委统战部、市发改委、市经信局、市教育局、市科技局、市民政局、市司法局、市财政局、市人力社保局、市自然资源和规划局、市住建局、市交通运输局、市水利局、市农业农村局、市商务局、市文广旅游体育局、市卫生健康委、市统计局、市海洋与渔业局、市供销社、市总工会、团市委、市妇联、市工商联、市残联、市红十字会、市慈善总会、人行舟山市中心支行、省农信联社舟山办事处

舟山市扶贫开发工作领导小组办公室         2020年5月8日印发
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