
《关于进一步完善全市中职学校招生工作的通知》起草说明

实施平台统招是我市中职招生工作的重大改革。为平稳做好此项工作，我局研究制定了《关于进一步完善全市中职学校招生工作的通知》（以下简称《通知》），现将《通知》起草情况说明如下。
一、起草背景
2019年1月，国务院印发《国家职业教育改革实施方案》。《方案》指出“完善招生机制，建立中等职业学校和普通高中统一招生平台”。2021年8月，教育部办公厅印发《关于严格规范中等职业学校招生、学籍和资助管理工作的通知》，推动深入实施“阳光招生”，要求各地加快建设中等职业学校和普通高中统一招生平台，做到统一填报志愿、统一办理录取手续、统一注册学籍。据了解，目前全省除温州（2023年启动平台统招）外，其他地市均已采用平台统招。因此，我市进行中职招生改革迫在眉睫。
二、起草过程
2021年底，根据教育部和省教育厅相关文件精神，由市教育局高教与职成教处牵头，计财处、基础教育处参与组建中职学校招生改革方案起草小组，起草制定全市中职学校平台招录方案。2022年，经过多次征求意见和研讨，先后完成三稿。2023年3月3日，市教育局组织召开中职招生工作专题研讨会，对第三稿再次征求意见。根据研讨结果，完成第四稿。3月7日，向市教育局主要领导汇报后，根据意见完成第五稿。
在起草过程中，我市学习借鉴了杭州、宁波、衢州等地的经验做法。
三、主要内容
《通知》共分四个部分。
第一部分是组织领导。明确从2023年起全市中职学校实施平台统招，与普高同平台。市教育局统筹协调全市中职学校招生工作。明确各县（区）教育局、初中学校、中职学校的工作职责。
第二部分是招生计划。按照“全市初中毕业生均有机会升入高中段学校”“普职教育协调发展”“扶持海岛中职学校健康发展”的三大原则科学编制全市中职学校招生计划。原则上实施全市一体化招生。在统一招录中，市本级中职学校面向岱山、嵊泗县录取区域的招生计划适量控制。在自主招生中，不设区域限制。
第三部分是招生录取。分志愿填报、统一招录、自主招生三个阶段。所有参加中考的初中毕业生均可进行志愿填报。但中考“总分2”低于总成绩的50%（即320分）的考生不参加统一招录。统一招录设12个具有平行关系的学校（专业）志愿，根据“分数优先、遵循志愿”的投档规则组织录取。中职学校统一招录安排在普通高中统一招录结束后进行。统一招录后须进行现场确认，空余计划统一向社会公布，由中职学校实施自主招生。
统一招录的学生，不得跨校参加自主招生，根据个人意愿、计划空余情况和学校相关规定在录取学校内部调整专业。当小规模中职学校统一招录学生确认率不足90%时，经市教育局统筹协调，空余计划可以纳入具有同类专业的中职学校自主招生。未被录取的学生、市外初中毕业生和未参加当年中考但具备相应层次学习经历的学生，可参加中职学校自主招生。
    第四部分是学籍管理。要求各中职学校加强学籍管理，依规认真做好新生学籍电子注册，严禁错报、虚报、重复注册。
四、几点说明
（一）为什么市本级中职学校向两县招生要设定统招限额？为了支持办好两县职校，我们在招生计划编制中提出“近年来实际招录情况、当地初中毕业生数量及县域普高招生计划适度控制”的要求，而对两县职校招录两区一城学生，没有名额限制。据统计，近三年市本级中职学校面向岱山县招生平均人数56人；面向嵊泗县招生平均人数为66人；其中320分以上的初中毕业生，岱山县年均38人；嵊泗县年均45人。在征求两县教育局及中职学校意见基础上，2023年市本级中职学校向岱山区域统招25人内，向嵊泗区域统招40人内。
（二）为什么要设定统招录取考分底线？为维护中职学校招生公平公正，彻底扭转往年中职学校自主招生中存在的部分高分学生读不了心仪专业情形，在《通知》中特别强调了统招录取，严格按学生成绩及志愿组织录取。同时考虑到，如果中职统招不设定考分底线，众多考生在志愿填报博弈中难免出现低分考生被中高职一体化或单考单招专业录取的情况，会导致：一是部分考分相对较高的学生应志愿填报失当，未能就读中高职一体化专业，而考分相对较低的学生却进入了中高职一体化专业；二是考分相对较低的学生虽然通过志愿博弈进入了中高职一体化专业，但其能否顺利完成学业要求达到高职毕业面临诸多挑战；三是中高职一体化专业录取低分学生，影响合作高校对我市中职招生的认可度，进而影响后续合作。为此，在统招阶段划定了一个考分底线。
[bookmark: _GoBack]（三）为什么要将统招底线划定为320分？一是320分是中考总成绩640分的50%，比较好界定。如果按总成绩的45%即288分，则显得太低；按总成绩的55%即352分，则显得有些高。二是按320分划定统招线推演，根据往年的中考成绩分析，320分及以上的学生入读中职学校的占比在60%—70%之间，中职长学制（含中本一体化、中高职一体化、高级工及以上）专业占中职招生总计划的80%，其中中本一体化占中职总计划的2%、中高职一体化专业占中职总计划的48%、高级工及以上专业占中职总计划的30%；另有单独考试专业占总计划的10%。从以上数据看，按320分划定统招线，既可以确保招生秩序稳定，大部分学生由市教育局统一招录；同时这部分学生理论上都可以就读长学制专业，都能取得大专或同等学历证书，还有少部分计划可以面向320分以下的学生招录。因此，按320分划定统招线，总体是平稳的。
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