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2016年度法治政府建设工作情况报告
2016年是“十三五”规划的开局之年，我市法治政府建设工作紧紧围绕市委市政府中心工作和法治政府建设目标，深入贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》（以下简称《纲要》），以加快推进政府职能转变，努力提升政府行政效能，严格规范政府行政行为，切实维护社会公平正义为重要手段，稳中求进，开拓创新，在推进依法治市方面取得明显成效，为新区全面开发开放，先行先试提供了强有力的法治保障。

一、深入推进依法行政，指导工作不断加强

认真学习贯彻《纲要》精神。着眼国家战略和新区发展规划实施的全局，结合舟山实际，起草了《“十三五”法治新区建设规划》，积极探索新区特色法治工作模式，提高法治在新区发展过程中的引领和护航作用。组织召开2016年度全市依法行政（法治政府）工作会议，总结2015年度全市依法行政工作，深入分析当前面临的形势和存在的问题，研究部署2017年全市依法行政重点工作任务。制定《舟山市2016年度法治政府建设工作要点》，围绕法治政府建设目标和新区发展大局，梳理形成年度法治工作要点，明确牵头部门和完成时限，全力谋划推进依法行政工作。进一步健全法治政府建设考核评价体系，邀请省社科院专家就依法行政（法治政府）考核体系进行讲解，分析我市去年法治政府考核得失分情况和原因，形成整改报告，并向各县（区）和市属部门及时传达反馈相应整改要求。制定2016年度市级机关单位依法行政和法治建设考核赋分办法、评价指标，加大对重点项目的考核赋分力度，采取平时检查和年度考评相结合、集中考评和重点考评相结合的方式，强化考评结果运用，促进全市依法行政工作整体水平的提高。

二、着力突出地方特色，立法工作稳步推进

应舟山获得地方立法权的形势要求，注重加强立法能力建设，通过学习培训、考察交流等方式不断提升立法能力。认真做好年度立法项目的征集工作，征集汇总地方立法项目37项，在充分征集意见的基础上，确定5个备选项目上报市人大。出台我市首部地方政府规章《舟山市政府规章制定办法》、首部实体法规《舟山市国家级海洋特别保护区管理条例》。加大对沿海小型船舶安全管理的调研力度，做好《舟山市沿海小型船舶安全管理条例》相关立法准备工作。针对自贸区改革创新任务，积极做好自贸区申报过程中的法制保障及立法准备工作。成立了法制保障专项工作小组，对自贸区总体方案中的改革创新任务所涉国家和部委层面的法律政策开展梳理和研究工作。在为期7个月的梳理过程中，对方案的不断优化调整，明确分工、落实责任，通过互联网搜索、相关法律汇编查阅、电话咨询及上门请教相关业务部门等方式，共梳理出与自贸区总体方案相关的9部法律、26部行政法规、15件国务院文件、19件部门规章、41件部门文件。在对上述法律政策进行严谨认真的分析后，向自贸区领导小组提交了法律层面的突破路径和方法，建议提请国务院暂时调整19部行政法规、4件国务院文件、4件经国务院批准的规章和2件部门规章，争取对自贸区建设发展的有利政策。2016年底启动《中国（浙江）自由贸易试验区条例》的起草工作，并赴福建自贸试验区开展立法考察调研。
三、提高制度建设质量，做好政府参谋助手

（一）完善重大行政决策程序。认真做好市政府重大行政决策合法性的前置审查和评估，通过参加市政府常务会议、专题协调会议和研讨会、论证会等途径积极参与政务，有效防范重大行政决策风险。全面推行政府法律顾问制度，迄今全市共有148家政府、政府部门及下属事业单位、社会团体配备了法律顾问，市级政府部门的法律顾问覆盖率达到90%以上，基本建成了覆盖市、县（区）、乡镇（街道）三级政府及其所属部门的分类分层次的法律顾问体系。制定出台了《舟山市行政规范性文件公开征求意见办法》和《舟山市重大行政决策听证程序规定》，进一步扩大公众对规范性文件和政府决策参与度。

（二）加强规范性文件监督管理。继续做好行政规范性文件审查工作，共审核市级行政规范性文件115件，提出审查意见、建议200余条，意见采纳率近100%；共审核县（区）政府和市属部门行政规范性文件183件，其中县（区）政府86件，市属部门97件。及时做好行政规范性文件报备工作，共向省政府报备61件，向市人大报备158件。下半年，组织开展全市行政规范性文件清理，共清理市政府规范性文件425件，其中保留281件，修改45件，废止失效99件，提交市政府常务会议审议后公开发布。
（三）加强涉法事务的协调。妥善处理政府涉法事务及相关政策的把握，做好渔船违章作业相关法律责任梳理及法律适用问题的建议工作，就市公安局和市海洋与渔业局对《中华人民共和国治安管理处罚法》等法律适用上的争议进行了协调。同时，针对市海洋与渔业局提出的渔船违章作业法律责任问题，起草《关于渔船违章作业法律责任的意见》报送市政府。参与浙江永跃控股集团有限公司与华融金融租赁股份有限公司债务纠纷和解谈判，提供和解方案和思路。出具关于舟山长宏国际船舶再生利用有限公司“12.4”浮吊船起重伤害事故认定主体论证报告书，供市领导决策。参与舟山市水务集团有限公司污水处理PPP项目竞争性磋商文件的编制及主要合同文本的起草工作。参与水价听证会，确保水价听证程序的合法性。严格把关政府合同，审查了市政府与波音项目支持协议、市政府与中交集团关于小干岛开发合作协议、市政府与深圳宝能投资集团公司健康城项目框架协议等13件市政府合同，有效防范了政府合同风险。

四、强化政府法制监督，严格规范行政执法

（一）配合推进行政执法体制和审批制度改革。继续深化综合行政执法体制改革工作，做好市综合行政执法局新划转97项权力事项及市海洋行政执法局划转的208项权力事项的法制审核工作。加大对综合行政执法领域执法职能争议的调处力度，解决执法主体资格认定、实施依据及程序方面的疑难问题。加强对功能区安全监管机构及队伍建设的法制研究，并就如何加强安全监管出台实施意见。围绕打造全省“三最”城市目标，积极探索相对集中行政许可权改革，先后赴杭州、台州以及江苏、天津等地考察调研，经深入论证，拟定了初步的审批体制改革方案。

（二）加强“阳光执法”体系建设。大力推进行政执法全过程记录制度、重大行政执法决定法制审核制度和特邀行政执法监督员制度。充分发挥组织协调职能，督促各行政执法单位建立健全行政执法全过程记录制度。全面梳理各县（区）、功能区、市级执法单位报省、市政府审批的行政执法决定事项，共梳理出报市政府审批的事项70项，并在此基础上进一步细化审核范围和审核标准，明确审核时限和流程。出台《舟山市特邀行政执法监督员工作规则》，并在全市范围内公开选聘特邀执法监督员12名。深入推进政府信息公开工作和行政处罚结果信息网上公开工作，通过政务服务网公开行政处罚结果信息18800条。加快推进行政处罚网上平台建设，监督做好权力事项库与裁量库的梳理审核工作，并多次与系统开发公司召开协调会议，针对我市个性化需求，完善系统配置。市级33个行政执法单位已完成了行政处罚裁量权细化工作，系统运行工作也在持续跟进。

（三）强化行政执法监督指导。加强对重大行政执法案件的备案审查工作，共审查重大行政执法案件86件。部署开展全市行政执法案卷评查工作，抽查了全市已办结的重大行政许可案卷和适用一般程序的行政处罚案卷共150件。根据集中评查结果，结合各单位自查报告，形成年度行政执法案卷评查情况报告予以通报，并督促有关单位进行整改。严格行政执法资格管理，及时做好行政执法证件年度注册、换证、清理工作，共清理700余本执法证件。举办了全市共150余人参加的行政执法人员综合法律知识培训，加强对行政执法人员的法律知识和业务培训、行政执法纪律和职业道德教育。迄今全市共有4000余名行政执法人员通过培训考试后持证上岗。

五、努力化解矛盾纠纷，促进社会和谐稳定

（一）积极推进行政复议应诉工作。把好案件受理关，市本级在2016年度接待当事人百余人，对提交申请材料逐个核对登记，对不符合要求的复议请求耐心答疑释明，案件不予受理率为零。加强证据材料调查核实，尤其涉及土地、房产、房屋拆迁纠纷等案件，做到每案必勘查。严格落实复议听证制度，对当事人申请举行听证或复议机构认为有必要举行听证的，原则上一律进行听证，提高案件办理的透明度。市本级办理复议案件举行听证会26次，占比86.7%。积极推进行政与司法、信访良性互动，拓展互动的深度与广度。召开第五次府院联席会议，以提高依法行政能力和预防化解金融风险水平为主题，研究制定《舟山市府院常态会商机制的若干意见》，推动建立府院常态会商机制。召开以不动产登记体制改革为主题的复议与审判联席会议，专题研究不动产登记案件的被告主体、法律适用和衔接、依职权更正登记中的程序设置等相关问题。加强与信访衔接互动，在信访局设立行政复议接待窗口，进一步畅通复议渠道。2016年，市本级新收复议案30件，结案29件，其中7件驳回复议申请，14件维持，2件确认违法，2件撤销或变更，1件责令履行，2件撤回申请，1件以其他方式结案。办理以市政府为被告的应诉案件 20 件。

（二）推动完善矛盾纠纷多元化解机制的衔接工作。在全市范围内部署行政调解法定依据梳理工作，明确市属相关部门的行政调解权利义务清单。在此基础上，起草了《舟山市多元化解机制衔接工作指导意见》（征求意见稿），对行政调解与行政裁决、行政复议、仲裁等其它多元化解机制的衔接工作进行指导，为当事人矛盾纠纷化解提供了更为便捷的选择方式。2016年，全市共受理行政调解案件8278件，涉案金额6905.5万元。按争议性质分，行政争议案件154件，民事纠纷案件8124件；按调解机构划分，市级部门3441件，县级部门2287件，乡镇街道2555件。调解成功7705件，调解成功率93.08%。履行7659件，履行率92.52%。

（三）努力提升仲裁服务质量和效率。严密关注涉金融机构案件出现的新情况新问题，加大主动审查力度，对审理中发现的金融机构的管理漏洞、合同瑕疵等问题及时向有关金融机构和监管部门反馈，促使金融机构健康发展。向金融机构反馈了加重责任明示告知、送达地址确认、夫妻共同还款责任确认等意见，并减免金融企业仲裁费用15.57万元。加快金融案件处理节奏，平衡银企利益，改善金融发展环境，共审理涉及金融、民间借贷案件24件，23件在1个月内审结。2016年，舟山仲裁委员会共受理各类民商事案件92件，解决争议标的额2.47亿元。共审结案件99件，审结案件中裁决58件，调解21件，撤回20件。已审结案件中，快速结案的74件，当事人自动履行的39件，未有案件被人民法院裁定撤销或不予执行。案件调撤率、自动履行率、快速结案率分别为41%、39%、74%。
2016年，我市法治政府建设工作取得了一定的成绩，但我们也清醒地认识到，相对于全面推进依法行政、建设法治政府的新形势、新任务、新要求，相对于省内先进地区，我们的工作还存在差距。如部分行政机关工作人员运用法治思维、法治手段解决问题的意识和能力还不够强；行政执法行为不够规范，执法中轻视证据、忽视程序的情形仍然存在；依法行政的考核和奖惩机制尚须进一步健全，依法行政的动力和压力不足；县级政府法制机构力量仍然比较薄弱等等，亟待进一步改进和完善。

2017年，我市将站在“自贸试验区时代”新起点上，以更新的角度，更宽的视野，推动法治政府建设工作再上新台阶。重点将做好以下几方面工作：一是贯彻落实《浙江省行政程序办法》，强化日常执法监督，着力从制度层面上规范行政权力运行。二是以推动《中国（浙江）自由贸易试验区条例》《舟山市城市绿化条例》等立法为抓手，强化制度供给，全力保障新区和自贸试验区建设。三是按照省政府决策部署，完成我市行政复议体制改革相关工作。继续深化行政与司法、信访良性互动，共同探索研究自贸试验区行政争议纠纷解决机制。四是提高政府法律事务处理能力，围绕政府中心工作，认真履行法律参谋助手职能。五是探索建立与国际接轨的商事纠纷解决机制，大力引进高规格的商事仲裁机构，建立国际商事仲裁平台，发挥仲裁在国际贸易纠纷中的重要作用。六是要继续强化队伍建设，注重法律人才的引进和青年干部的培养使用，加快补齐法制队伍在结构、能力和国际化水平上存在的短板。
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