道路货物运输经营许可行政审批事项监管方案
（参考模板）
一、事项类别：
告知承诺
二、监管对象：
从事普通货运、货物专用运输、大型物件运输经营的经营者。
三、监管内容：
依据《中华人民共和国道路运输条例》、《浙江省道路运输条例》、《浙江省安全生产条例》、《道路货物运输及站场管理规定》、《道路运输车辆技术管理规定》等相关规定, 对经营资质、经营行为、安全生产进行监管。
四、监管措施：
（一）告知承诺后的检查
县级道路运输管理机构在作出准予行政许可决定后2个月内对申请人的承诺内容是否属实进行检查。发现申请人实际情况与承诺内容不符的，应当要求其限期整改；整改后仍不符合条件的，依法撤销行政许可决定。
（二）日常检查
1、双随机抽查
县级道路运输管理机构组织开展双随机抽查，每年至少一次，及时纠正违规行为，严厉打击非法营运行为，积极维护市场秩序。
2、重点复查
对人民群众生产生活影响较大的，有多次被投诉举报记录、列入经营异常名录、有失信行为、有严重违法违规记录等情况的市场主体，可适当增加抽查频次，加大检查力度。
（三）信用体系建设与应用
实施诚信体系管理，逐步建立健全普通道路货运经营业户和从业人员“黑名单”制度，制定并落实守信激励和失信惩戒制度。对诚信业户予以资源、管理等方面的优惠政策；对失信企业集中力量严格监管。
系统整合普货运输行业企业质量信誉体系考核、车辆年度审验等多种手段，形成管理合力，并突出对于规范经营、安全生产、社会责任以及社会评价等方面的考评。
（四）发挥行业协会自律作用
充分发挥行业协会的作用，引导经营业户、从业人员自律。配合支持行业协会开展安全教育、人员培训以及企业自律等活动。
（五）强化安全生产责任
坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，督促业户落实安全生产责任，严格遵守和履行安全生产、道路运输管理的各项法律、法规、规章和标准，建立健全安全生产责任制和安全管理各项制度，完善安全生产条件，严格执行各项安全操作规程，加强车辆技术管理以及从业人员管理。
（六）信息化监管
1、加强管理部门之间信息交换和数据共享，通过信息化手段完善行业监管模式，提升监管效率。定期汇总分析货运车辆运营状况，对有关安全事故较多的业户及时予以督促与检查。
2、运用视频监控、移动执法终端等科技手段延伸监管触角，提高执法效能。
（七）社会监督与举报核查
1、将普通道路货运行业监管过程中发现的相关检查情况、查处结果、重点监控名单对社会公示，提升行业监管工作的透明度，推动形成社会性约束和惩戒的浓厚氛围。
2、建立健全群众参与的监督激励机制。通过与传统媒体、新型自媒体合作的方式加大宣传力度，鼓励群众主动举报违法违规行为。拓宽群众投诉、举报渠道，加强跟踪、督办、协调，提高投诉、举报处理效率。
五、监管程序：
落实科学、规范的检查抽查制度，建立违法违规业户名录。完善常态化监管机制，提高监管水平。
（一）按照检查计划，落实检查工作。检查结束后，检查人员应当将检查情况汇总并备案，对业户的整改情况进行后续跟踪检查。
（二）按投诉举报线索进行核查。公布监督举报投诉电话、传真、邮寄地址，及时受理、核查并将核查情况及处理结果反馈举报人。
（三）涉及其他职能部门的，及时抄告相关职能部门。
六、监管处理：
（一）对于告知承诺后的检查过程中要求其限期整改的，应当制作责令整改通知书，视情责令其暂停经营，并按照《浙江省道路运输条例》第七十四条进行处罚。整改后仍不符合条件的，依法撤销行政许可。
（二）对在日常检查过程中发现的违法违规行为，根据《中华人民共和国道路运输条例》、《浙江省道路运输条例》、《道路货物运输及站场管理规定》等相关规定进行处理，情节严重的，由原许可机关依法吊销许可证件；构成犯罪的，及时移交司法机关追究刑事责任。
七、监管是否涉及其他部门：
（一）部门协管。加强部门协同监管，建立与公安、工商等部门之间的信息共享、查处通报、案件抄送制度。部门之间各司其职、各负其责、相互配合，实现资源共享，形成监管合力。
（二）社会共管。一是充分发挥行业协会的引导作用，二是强化社会公众的监督作用，实现社会共同监管，推动市场主体自我约束、诚信经营。
八、监管单位：
各县（区）、功能区道路运输管理机构
九、投诉举报电话：
12328、12345
