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[bookmark: _GoBack]2019年以来，市经信局认真贯彻市委市政府的决策部署,全力以赴打好“五大会战”，奋力建设“四个舟山”,全力做好稳企业稳增长、调结构促发展工作，工业经济取得较快发展，现将2019年工作回顾和2020年主要工作安排报告如下。
一、2019年工作回顾
（一）抓运行调节，重要指标位居全省前列。将工业经济“稳中有进”作为全年首要任务和总目标。全力做好经济运行调节指导，对主要经济指标进行细化分解，建立通报、督促、监测机制，各区域重点关注工业经济运行情况。六月份以来，在绿色石化项目的带动下，工业经济进入了一个快速增长期。1-12月，全市规上工业产值940.8亿元，同比增长22.6%，规上工业增加值293.7亿元，同比增长43.2%，增速均居全省第1位。1-12月，工业投资同比增长16.8%，工业技改投资同比增长28%，增速分别位居全省的第2位和第1位。1-12月，工业用电量（不包括绿色石化基地用电），同比上升8.43%，增速位居全省第2位。
（二）抓项目带动，加快转型升级和创新发展。一是实施工业和信息化百项重点项目工程。年初梳理百项重点项目，通过工作专班推进和县区联动，明确项目年度目标、任务要求和时间节点，进行跟踪协调，百项项目按年初预计进度正常推进。二是深入实施智能化技术改造。推进智能制造业示范试点，富通光缆制造智能车间、华业塑机智能车间等项目基本建成。百项智能化技术改造项目已开工实施102项，规上工业企业智能化改造诊断服务52家，新推广应用工业机器人306台。三是深化企业技术创新。指导企业做好企业技术创新平台建设，新建省级企业技术中心1家，市级企业技术中心4家，完成省级工业新产品新技术备案49项，其中13项通过了省级工业新产品新技术鉴定。四是加快推进“绿色发展”。全市有5家企业着手启动省级绿色工厂创建，其中2家企业争取2020年申报国家级。集聚区完成绿色园区创建方案编制，近期将开始实施。完成自愿性清洁生产企业专家验收23家，节水型企业验收18家。五是大力开展招商引资。市经信局牵头引进大航数字科技、盈泰能源等5家企业落户舟山，联合县区、功能区引进富通与日本住友的海底光缆项目、嵊泗深海养殖智能化项目和福建欣海海洋生物项目。
（三）抓专项整治，提高经济密度和集约集聚水平。一是开展低效厂房整治。连续召开了4次现场推进会，大力推进低效厂房专项整治工作。2019年，全市对“低散乱”厂房共实施有效执法289批次，完成全部“低散乱”厂房整治，闲置厂房完成处置面积77.5万平方米，处置率69%。二是推动低散乱船企整治。制定实施意见，经信、应急、生态环境等部门“条块结合、以条为主”同步展开，指导全市小船厂开展整治提升。全市已有42家企业符合环保基本条件，依法停产企业37家。造船企业通过合作重组、新接订单、承接非船业务等，保持平稳；修船企业通过脱硫塔改造、绿色制造等快速增长。三是深化“亩均论英雄”改革。修订完善工业企业“亩均效益”综合评价办法，制订新的资源要素优化配置政策，完成规上工业和用地3亩以上规下工业亩均效益综合评价，改造提升亩均税收1万元以下低效企业104家。四是加快处置落后产能。累计完成企业落后产能淘汰28家，低散乱企业整治完成272家。推进华丰船舶基本完成对金海船业的收购工作，欧华造船、正和船厂已于8月份分别被长宏国际和泓海贸易成功进行司法拍卖重组。处置2家“僵尸企业”，共盘活土地33.27亩，处置资产4300万元。五是推进小微企业园建设。岱山县东沙汽船配小微工业园区和普陀国际健康产业中心2家已经建成，推进一批小微企业集聚，完成了省定目标。
（四）抓数字经济，培育新动能拓展新领域。一是营造发展数字经济氛围。4月11日，市委市政府召开了全市发展数字经济大会，成立市发展数字经济领导小组，印发了重点任务清单，举办了数字经济专题宣讲会、数字经济论坛和数字经济研修班等系列活动。二是大力推进工业数字化转型。推进螺杆、水产加工等重点行业领域的工业互联网平台建设，引进了4家互联网服务企业，推进一批企业进行设备联网、数据采集分析、MES系统应用改造。大力推进“企业上云”，全年完成企业上云2090家，完成年定目标的200%。三是大力推进标志性项目建设。全省智慧海洋大数据中心落户舟山。舟山智慧海洋大数据综合平台项目获中央资金5000万元补助，“海洋云”已与“政务云”融合。移动支付之城建设初显成效，重点行业、重点领域已实现移动支付全覆盖。全市选择5个海岛作为数字海岛试点，并开始启动实施。数字自贸区形成建设方案，在相关领域进行试点应用。数字石化建设已立项，指挥中心土建施工已基本完成。国际互联网直通项目已完成方案，已通过省通信管理局审核。四是大力推进“国家应急产业示范基地”建设。以浙江自贸区名义申报国家应急产业示范基地，工信部、发改委和科技部联合授予浙江自贸区国家应急产业示范基地称号。
（五）抓企业服务，全力确保稳增长稳企业。一是解决一批企业问题。梳理重点纳税、成长型、需重点帮扶的工业企业，结合“三大”活动和主题教育活动，由市领导带队市级部门牵头联系逐一走访服务，个性问题由相关部门分解处理，共性问题提交市政府协调处理。组织召开船舶、水产、机械汽配等行业座谈会，对企业的54个性问题和行业发展中的7个共性问题进行了协调处理。二是切实为企业减负。通过网络平台的政策推送和送策入企，开展减负政策落实情况的跟踪监测和督促落实，今年各级减负政策共为我市企业减负47亿元，同比增长18%。大力推进政府机构、国有企业拖欠民营企业账款清理工作，全年已经清偿6.35亿元，清欠率为100%。三是开展企业培育。支持打造细分领域“专精特新”企业，在全省率先开展企业服务券补贴活动，选择240家企业入库重点培育，华业成为国家专精特新“小巨人”（全省10家）。大力推进小微企业上规模，全年已完成小升规企业29家,超额完成年度目标20家的任务。四是搭建企业综合服务平台。舟山市企业服务综合平台于近日正式上线，建成“1+5”平台网络服务体系，平台在全省地市一级率先纳入全省一张网，对接浙江政务服务网、浙里办（PC端）、链接微信公众号（移动端）、浙江省惠企政策信息平台等，开设平台网站及邮箱，与“12345”热线系统对接，为企业提供一站式服务。五是实施企业人才素质提升计划。紧扣新区和自贸区建设主题，对一批成长型、初创型、新生代企业家、高级职业经理人的培训指导，共举办14期不同类型的培训班，共培训2364人次企业经营管理人才。
二、2020年主要工作安排
根据市委市政府“两手都要硬、两战都要赢”的决策部署，市经信局在扎实做好企业疫情精准防控工作的基础上，全力谋划和培育新兴产业，大力推进传统产业改造提升和提质增效，以大项目带动，数字经济引领，加快工业经济高质量发展。主要做好五个方面的提升工作：
（一）稳存量促增量，提升工业经济能级。一是有序有力推进企业复工复产。加强疫情防控督促，开展全市工业企业外来务工人员排查，落实人员管控。加强复工复产指导，研究制定工业企业有序复工和疫情防控工作的指导意见，为企业复工复产提供科学规范的指导依据。加强防疫物资供应，全力推进市内企业加班加点生产防疫用品，通过合作采购、委托采购口罩等调拨各类口罩，推动市内企业千方百计引进口罩生产线。二是确保存量平稳增长。加强重点行业和亿元以上工业企业、行业骨干企业的监测，及时掌握行业和企业运行动态，提供精准服务。建立完善企业帮扶机制，对暂时困难和受疫情影响大的重点企业，进行一对一的帮助支持，确保平稳运行。重视企业新上规培育工作，全年推进企业小升规。三是加快增量产能释放。全力推进浙石化一期项目的全面投产和产能释放。加快推进岱山新材料产业园、定海大洋世家水产加工园、舟渔明珠工业园等建设，尽快形成产能。四是全力推进工业投资。继续梳理确定2020年度百项工业和信息产业项目，每一个项目排出年度目标、任务清单、时间节点，全力跟踪推动。紧盯光电信息材料、海光缆、LNG等项目，协助相关区块全力推进项目落地。牵头做好企业项目与大专院校的合作攻关工作，力求取得新的突破。
（二）强创新抓改造，提升传统产业层次。一是加快船舶修造业高质量发展。把推进船舶企业合作重组作为我市船舶行业转型升级的重要手段来抓，梳理一批重点推进对象，充分发挥属地主体职能，全市合力攻关招商，加快促进船企重组和合作,盘活资产释放活力。大力推广应用清洁高效喷涂装备、清洗除锈机器人等绿色修船技术和装备，进一步提升绿色修船的品牌效应，规上企业绿色制造基本达标。深入推进并完成小船厂整治，巩固环保达标企业成效，加快提升企业质量和效益。大力推进LNG船的研制和产业化。二是加快机械制造业提升改造。全力实施金塘塑机螺杆产业高质量发展实施方案，对照项目清单，挂图作战，已争取到省级分行业智能化改造试点专项资金，重点对塑机螺杆智能化改造的重点项目、重点企业和重点平台建设等进行保障支持。大力推进汽配制造企业的技术改造，打造汽配制造智能化车间。三是深入开展项目招引。围绕船舶产业转型升级，努力招引船舶与海工高端配套企业和产业链配套项目。围绕石化产业链延伸配套，紧盯已经谋划的项目和名企，全力开展精准对接招商。围绕海洋电子信息、新材料和海洋生物等产业培育，谋划项目、梳理名企，推进产业化落地和产业链招商。
（三）数字经济赋能，提升动能转换进程。一是大力推进产业数字化。推进工业互联网建设，完成螺杆行业工业互联网平台建设并推广应用，在水产加工业、汽配行业开展工业互联网试点。推进企业上云。推进数控化设备和系统的应用。推进一批企业进行设备联网、数据采集分析、MES系统应用改造，打造数字化样板企业。二是打造数字经济特色亮点。重点推进数字自贸区、城市大脑、智慧海洋示范工程、移动支付之城、数字石化、数字海岛六大标志性引领性项目取得实效。推进制造业、服务业、渔农业数字化转型，培育招引数字主导产业和数字领军企业。加快信息基础设施建设，布局建设一批5G基站，大力推进5G技术在制造业中的推广应用。力争国际互联网直通项目获工信部批准。三是深入推进智能化改造提升。继续实施百项以“机器换人”和智能化为重点的技术改造项目，建立完善技术支撑平台和跟踪服务机制，确保项目顺利开工实施。引导企业开展智能化改造。支持企业设立各类技术中心、设计中心、研发中心，增强创新发展能力。
（四）重引导强整治，提升集约集聚水平。一是推进产业集聚发展。按照“布局集中、产业集聚、用地集约”的要求，加强工业领域的资源统筹和园区建设，通过政策引导加快产业向园区内集聚。大力推进小微企业集聚。加强应急产业企业、项目的招引对接，全力推进应急产业的发展。二是深化“亩均论英雄”改革。进一步深化完善“亩均效益”综合评价机制，全面落实新的资源要素差别化配置政策，加大倒逼力度，推进资源要素向优质企业流动。三是加大专项整治力度。继续实施低效厂房专项整治行动，加强制度完善和政策配套，全面完成重点区域整治和闲置厂房处置。对全市落后产能进一步进行排摸，结合安全生产、环境治理、节能减排等法律法规和强制性标准，推进落后产能淘汰。
（五）深谋划优服务，提升营造发展环境。一是深入谋划产业、政策、规划。围绕转型升级、数字经济、智能制造、新兴产业培育等重点，制定完善工业高质量发展政策，引导产业、企业发展。深入调研、分析和谋划，立足实际谋划长远，科学制定“十四五”工业经济发展规划。加强长三角、甬舟一体化工业和信息化方面的对接，加强与上海、宁波的对接，开展有关产业领域的合作。二是深化企业精准服务。把“三服务”活动做深做实，进一步针对企业的困难和问题，加大帮扶力度。完善企业服务平台，通过企业服务线上线下联动机制，及时收集、分解、处理有关企业问题。全面落实针对疫情影响、减税降费和扶持企业发展等方面政策，突出产业链生态修复，重点推进船舶修造、水产品加工、机械汽配等产业链的协同恢复。三是助力企业加快发展。开展工业企业梯队培育，重点培育一批龙头骨干企业，科技含量高、创新力强、成长性好的特色优势企业，“专精特新”中小微企业。积极组织企业参加重要的专业性展销会，帮助企业拓展市场。组织企业家、企业高管和技术人员的专题性、针对性培训，提升企业管理能力和整体素质。
                          舟山市经济和信息化局      
                            2020年4月15日
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