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舟山市教育局 舟山市财政局

关于进一步明确舟山市本级学校学生
资助政策的通知

各直属中小学、幼儿园：

为进一步加强市本级学生资助工作，全面推进精准资助和应助尽助，根据《浙江省教育厅等八部门关于浙江省学生资助对象认定办法的通知》浙教财（2020）15号等文件精神，结合我市实际，确保各项学生资助政策有效落实到位，现将有关事项通知如下： 
一.资助对象

资助对象是指本人及其家庭的经济能力难以满足其在校（幼儿园）期间的学习和生活基本支出的学生。主要为以下两大类：

（一）特殊群体。主要包括城市低保家庭学生、特困供养学生、孤儿、烈士子女、革命伤残军人子女、持证残疾学生、城市低保边缘家庭学生、低收入农户家庭学生（包括农村低保家庭和农村低保边缘家庭学生）、建档立卡贫困家庭学生等。

（二）其他群体。因遭自然灾害、重大疾病等突发情况导致家庭经济困难的学生。学校结合家庭经济因素、地区经济社会发展水平因素通过家访、个别访谈、信函索证、大数据分析、民主评议等方式，根据实事求是的原则认定需要资助的学生。

二.资助范围和资助标准

（一）学前教育

1.保育费资助。对在市本级幼儿园小班、中班、大班就读的资助生免收保育费。

2.伙食费资助。对在我市直属幼儿园小班、中班、大班就读的资助生免收伙食费，幼儿园为资助生免费提供午餐，每月按20天计算、每学年按10个月计算，补助标准为每生每天12元，全学年为每生2400元。

（二）义务教育

1.营养改善计划。营养改善计划的资助标准为每生每餐10元，全学年为每生2000元。各校要确保每周为受助学生免费提供5餐（法定休息日除外）荤素搭配、营养合理的营养餐。

实行包餐制供餐的学校，不得向享受营养餐学生收取差价，确保不增加受助学生经济负担；实行选菜制供餐的或尚不具备供餐条件的，可采用按营养餐资助标准将补助存入学生就餐卡等方式，不得以现金形式将补助直接发放给学生个人或家长，不得以购买零食饮料、奖励等其他方式替代，同时避免采用让受助学生感受到被歧视的供餐方式。

2.困难生生活补助。对义务教育学校的资助生发放生活补助。补助标准为寄宿制小学生每生每年1000元，寄宿制初中生每生每年1250元；非寄宿制小学生每生每年500元，非寄宿制初中生每生每年625元。

学校应确保生活补助经费及时足额发放到位，创造条件，将补助资金打入学生就餐卡或以银行存折（卡）形式足额发放给受助学生或家长，不得以任何理由抵顶收费或抵扣欠款等。

（三）中等职业教育

1.免学费、代收费。

对公办中等职业学校全日制正式学籍一、二、三年级所有在校学生免除学费。免学费标准按照我市物价主管部门批准的、实际收取的学费执行。

对中等职业学校全日制正式学籍一、二、三年级在校特殊群体资助生免除代收费，免代收费标准按照我市物价主管部门批准、实际收取的代收费执行。

2.国家助学金。用于资助中等职业学校全日制学历教育正式学籍一、二年级在校涉农专业学生和非涉农专业资助生。资助标准每生每年2000元。

（四）普通高中教育

1.免学杂费。对具有正式注册学籍的公办普通高中在校资助生免学杂费，标准按照我市物价主管部门批准的公办学校收费标准执行。

2.国家助学金。对普通高中除城市、农村低保边缘家庭学生以外的特殊群体资助生发放国家助学金，标准为每生每年3000元；城市、农村低保边缘家庭学生及其他群体资助生发放国家助学金，标准为每生每年2000元。

(五）民办教育的免费额度

在各类民办学校就读的资助生，其免费额度按当地同类公办学校的收费标准。非普惠性民办幼儿园资助生按我市直属同级同类公办幼儿园保育费标准给予减免保育费。对民办中等职业学校学生按照我市同类型同专业公办中职学校学费标准给予免除，高出部分的学费，民办学校可以按规定继续向学生收取。在各类民办普通高中或按民办机制运行的公办普通高中就读的资助生，其免费额度可按当地公办普通高中的收费标准确定。

三.资助认定程序

学生资助对象认定工作每学年进行一次，原则上新学年开学60天内完成。每学期应当按照学生家庭经济实际情况进行认定结果复核和动态调整。

（1） 提前告知。学校通过书面通知、召开家长会、张贴公告、专题课、给毕业生一封信等形式，提前向学生或监护人告知认定工作事项及民政等部门比对情况，定向发放《舟山市学生资助对象认定申请表》（以下简称《申请表》），并宣传相关资助政策。

（二）学生申请。学生或监护人自愿如实填写《申请表》，同时提供必要辅助说明材料，提出申请并由已成年学生本人或监护人作出书面承诺，对所填信息的真实性负责。

（三）学校认定。学校、幼儿园通过班主任接受学生提交的《申请表》，利用系统数据、大数据分析、家访、评议等方式进行核实认定。认定名单由校务会议通过。
（四）结果公示。学校应采取适当方式，在适当范围内公示学生资助对象名单，接受监督并及时回应有关认定结果的异议。公示时，严禁涉及学生个人敏感信息及隐私，公示期结束及时去除相关公示信息不再公示。

（五）建档备案。经公示无异议后，学校将最后确定的本资助对象名单上报舟山市学生资助管理中心。同时汇总名单，连同学生或监护人提交的《申请表》等资料按学年整理装订，建立资助对象学生档案，并按要求及时录入全国学生资助管理信息系统。

四.工作要求

资助工作实行校（园）长负责制，成立学生资助对象认定工作组，全面领导本校学生资助对象认定工作，建立严格的学生资助对象认定工作流程，确保认定工作公正、透明、规范，指定责任心强、政治素质过硬的教师具体落实学生资助工作。

各中小学（幼儿园）要加强诚信教育，确保学生资助信息真实可靠；加强信息管理，确保学生资助信息不外泄；加强资金管理，确保资助资金及时发放、专款专用。

各相关职能部门要加强监督检查，对于学生资助工作中出现的问题及时发现、及时纠正，对于挤占挪用资助资金、弄虚作假套取资金等行为，依据有关规定严肃处理。

各县（区）教育局、财政局根据省市文件精神，对本地区学生资助政策进行完善，具体实施办法报市教育局、市财政局备案。

五、本办法自2020年9月1日起施行，今后，根据全省资助政策变化和我市财力水平，适时对资助标准进行适当调整。原《关于明确舟山市市本级家庭经济困难学生资助政策的通知》（舟教计〔2015〕9号）废止。

舟山市教育局            舟山市财政局

                      2020年8月31日

抄送：舟山市教育服务中心，各县（区）教育局。             
舟山市教育局办公室                2020年8月31日印发
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