道路旅客客运站经营许可行政审批事项监管方案
（参考模板）
一、事项类别：
告知承诺
二、监管对象：
从事道路旅客客运站经营的业户。
三、监管内容：
依据《中华人民共和国道路运输条例》、《浙江省道路运输条例》、《浙江省安全生产条例》、《道路旅客运输及客运站管理规定》等相关规定对经营资质、经营行为、安全生产进行监管。
四、监管方式与措施：
（一）方式
1.到经营者的经营场所进行现场监督检查。
2.定期开展有关客运站经营资质审验。
3.组织双随机抽查。
4.根据投诉举报开展执法检查。
（二）措施
1.查看有关道路运输经营许可证件。
2.查看相关管理制度及其落实情况。
3.检查相关经营行为及其台账。
4.检查相关经营场地与设施及其管理档案等。
五、监管程序：
1.县级道路运输管理机构对监督检查工作进行统一安排，建立辖区内客运站经营企业基本检查档案。
2.道路运输管理机构对道路旅客客运站经营企业实施监督检查。
3.形成监督检查意见，如有整改意见书或行政处罚决定书等，送达当事人，并监督其落实和执行。
六、监管处理：
（一）县级道路运输管理机构在作出准予行政许可决定后2个月内对申请人的承诺内容是否属实进行检查。发现申请人实际情况与承诺内容不符的，应当要求其限期整改。
对于告知承诺后的检查过程中要求其限期整改的，应当制作责令整改通知书，视情责令其暂停经营，并按照《浙江省道路运输条例》第七十四条进行处罚。整改后仍不符合条件的，依法撤销行政许可。
（二）对在日常检查过程中发现的违法违规行为，运管机构根据《中华人民共和国道路运输条例》、《道路旅客运输及客运站管理规定》等有关法规、规章规定，作出如下处理：
1.限期整改（书面）
（1）道路运输《经营许可证》逾期。
（2）企业组织机构不完善。
（3）相关经营场地的面积与设施的功能改变的。
（4）相关制度和职责与要求不符合的。
（5）本地或异地有违法违规行为的。
2.责令改正、罚款及吊销相关许可证件
（1）违反本规定，有下列行为之一的，由县级以上道路运输管理机构责令停止经营；有违法所得的，没收违法所得，处违法所得2倍以上10倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足1万元的，处2万元以上5万元以下的罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任： 
　　①未取得客运站经营许可，擅自从事客运站经营的； 
　　②使用失效、伪造、变造、被注销等无效的客运站许可证件从事客运站经营的； 
　　③超越许可事项，从事客运站经营的。 
（2）客运站经营者非法转让、出租道路运输经营许可证件的，由县级以上道路运输管理机构责令停止违法行为，收缴有关证件，处2000元以上1万元以下的罚款；有违法所得的，没收违法所得。 
（3）客运站经营者及客运相关服务经营者不按规定使用道路运输业专用票证或者转让、倒卖、伪造道路运输业专用票证的，由县级以上道路运输管理机构责令改正，处1000元以上3000元以下的罚款。
（4）起讫点和中途停靠站点客运站经营者未按规定对旅客身份进行查验，或者对身份不明、拒绝提供身份信息的旅客提供服务的，由县级以上道路运输管理机构责令改正；拒不改正的，处10万元以上50万元以下罚款，并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处10万元以下罚款；情节严重的，由县级以上道路运输管理机构责令其停止从事相关道路旅客运输或者客运站经营业务；造成严重后果的，由原许可机关吊销有关道路旅客运输或者客运站经营许可证件。 
（5）客运站经营者已不具备开业要求的有关安全条件、存在重大运输安全隐患的，由县级以上道路运输管理机构责令限期改正；在规定时间内不能按要求改正且情节严重的，由原许可机关吊销《道路运输经营许可证》或者吊销相应的经营范围。 
　　（6）客运站经营者有下列情形之一的，由县级以上道路运输管理机构责令改正，处1万元以上3万元以下的罚款：
①允许无经营许可证件的车辆进站从事经营活动的； 
　　②允许超载车辆出站的； 
　　③允许未经安全检查或者安全检查不合格的车辆发车的； 
　　④无正当理由拒绝客运车辆进站从事经营活动的。 
（7）客运站经营者有下列情形之一的，由县级以上道路运输管理机构责令改正；拒不改正的，处3000元的罚款；有违法所得的，没收违法所得： 
　　①擅自改变客运站的用途和服务功能的； 
　　②不公布运输线路、起讫停靠站点、班次、发车时间、票价的。 
七、监管是否涉及其他部门：
（一）部门协管。加强部门协同监管，建立与公安、工商等部门之间的信息共享、查处通报、案件抄送制度。部门之间各司其职、各负其责、相互配合，实现资源共享，形成监管合力。
（二）社会共管。一是充分发挥行业协会的引导作用，二是强化社会公众的监督作用，实现社会共同监管，推动市场主体自我约束、诚信经营。
八、监管单位：
各县（区）、功能区道路运输管理机构
九、投诉举报电话：
12328、12345
