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	浙农渔发〔2021〕20号


浙江省农业农村厅关于基层渔船管理组织

规范化建设的指导意见

各市、县（市、区）渔业主管局：
当前，我省沿海各类基层渔船管理组织不同程度存在组织分散、规模不一、协助管理工作职责不清、服务能力不强等问题。为促进基层渔船管理组织相关责任有效落实，全面提升基层渔船安全生产管理能力，现就加强基层渔船管理组织规范化建设提出如下指导意见：
一、总体要求
围绕管理组织类别化、组织运行规范化、工作人员专职化、管理设备信息化、管理服务一体化、经费保障制度化的建设目标，优化构建规模合理、责任清晰、运行有序、办事高效的基层渔船管理组织，推动渔船安全生产、渔业资源养护等渔业管理制度全面落实，促进浙江渔场修复振兴和渔区平安稳定。
二、基本原则
（一）因地制宜，合理布局。统筹考虑辖区渔船分布、作业特点、交通环境等因素，引导相邻地理区域、同一渔港进出、相近作业渔场的渔船进入同一基层渔船管理组织，合理优化基层渔船管理组织规模。
（二）责任清晰，运行有序。根据辖区渔船安全生产管理等实际需要，明确基层渔船管理组织协助管理工作内容，明确相关部门和乡镇指导、协调、服务的职责；指导基层渔船管理组织建立内部运行和落实协助责任的制度规范，加强培训教育，提升基层渔船管理组织自我管理、自我服务能力。
（三）规范管理，全面保障。厘清基层渔船管理组织所在地乡镇（街道）、渔业主管部门等对基层渔船管理组织的管理关系，强化基层渔船管理组织的规范管理。开展规范化建设成效评价，确保基层渔船管理组织有效运行。
三、建设标准
各地按照以下标准鼓励基层渔船管理组织积极开展规范化建设：
（一）管理组织类别化。按纳管渔船规模分为三类，纳管渔船100艘以上为一类组织、50-99艘为二类组织、20-49艘为三类组织。渔船数量少的县（市、区），可跨乡镇（街道）合并设立基层渔船管理组织。
（二）组织运行规范化。基层渔船管理组织制订人员分工合理、岗位职责清晰的内部管理制度；建立健全应急值班值守、信息统计、安全台账管理，及渔船编组生产、动态点验、船员安全教育等日常管理制度。引导基层渔船管理组织法人化，促进船东（船长）安全生产主体责任全面落实。
（三）工作人员专职化。基层渔船管理组织的负责人应具有较丰富的渔船管理经验和高度的安全责任意识。根据组织规模而配备的专职工作人员，一类组织不少于6名，二类组织不少于5名，三类组织不少于4名。专职工作人员（除特聘渔业专业人员）应具有高中及以上学历、一定的电脑操作技能和较强的安全管理与服务意识。
（四）管理设备信息化。应有固定办公场所，配备渔船安全救助信息系统终端管理设备、卫星电话或无线电台等通讯设备和必要的办公设备，并建立渔船船东（船长）通信网络。鼓励有条件的县（市、区）或乡镇（街道）对基层渔船管理组织实施集中办公。
（五）管理服务一体化。基层渔船管理组织应根据形势发展，不断丰富为渔民服务的内容和形式。在渔业等主管部门组织实施渔船证书办理、限额分配、入渔安排、资源费收缴、相关惠渔政策等工作时，及时收集渔民意见，发挥桥梁纽带作用，积极反映、建言献策，帮助渔民解决实际问题，提升组织的服务水平，促进基层渔船管理能力有效提升。
（六）经费保障制度化。基层渔船管理组织要根据各自属性和经营范围，合理列支并规范管理年度工作经费。各地渔业主管部门要积极争取当地财政支持，按照工作绩效情况和有关规定，申请补助相应经费，保障组织有效运行。
四、有关要求
（一）加强组织领导。各地要按照《渔业船舶安全专项整治三年行动实施方案》（浙安委〔2020〕10号）、《涉海涉渔领域遏制重大生产安全事故整治攻坚实施方案》（浙安委〔2021〕5号）等文件要求，将基层渔船管理组织规范化建设作为渔业安全生产的基础工程之一，制定细则，加快推进工作落实。
（二）加强业务指导。制定基层渔船管理组织考评办法，考评结果与相关政策扶持和资金补助挂钩。各地要加大宣传引导，积极营造渔区群众支持的社会氛围。各级渔业主管部门要加强对基层渔船管理组织人员业务技能、应急处置等方面的培训，提高对渔船风险研判、应急处置能力。
（三）加强监督指导。各地要建立对基层渔船管理组织的监督机制，加强对基层渔船管理组织履职情况的监督指导。对渔船管理组织落实24小时值班值守制度等情况开展经常性的点验抽查，督促其切实发挥作用。
（四）加强考核问效。将各地推进基层渔船管理组织规范化建设工作纳入渔业安全工作考核，工作成效与涉渔资金分配、年度工作评价挂钩，确保基层渔船管理组织建设工作取得实质性成效。
本意见自2021年9月10日起施行。
                        浙江省农业农村厅 
                         2021年8月4日
《浙江省农业农村厅关于基层渔船管理组织规范化建设的指导意见》政策解读

一、制定背景
基层渔船管理组织是渔业安全生产管理工作的协助组织。充分发挥基层渔船管理组织的协助作用，可助力主管部门及时掌握渔业生产动态、渔民思想变化及期望要求，提升政策制定和管理服务的精准性。近年来，我省基层渔船管理组织随着浙江渔场修复振兴暨“一打三整治”行动地深入推进，得到了较好建设提升，舟山市和台州市等地还在规范化建设上进行了积极有益探索。但全省层面基层渔船管理组织仍然存在规模低小散、协助管理职责不清、服务能力不强等问题，难以适应当前渔业安全管理和渔业转型发展要求。适时总结梳理全省各地加强基层渔船管理组织建设经验，推进我省基层渔船管理组织规范化建设，既很重要也十分必要。
二、制定依据
（一）《中华人民共和国农民专业合作社法》明确了渔业合作社的法律地位；
（二）农业农村部2020年修订发布《渔业捕捞许可管理规定》，第二十八条规定申请海洋渔业捕捞许可证需要提供“申请人所属渔业组织出具的意见”；
（三）经国务院同意印发的《农业部关于进一步加强国内渔船管控 实施海洋渔业资源总量管理的通知》（浙渔发〔2017〕2号）中第四项第一款“提高捕捞业组织化程度”：鼓励创新捕捞业组织形式和经营方式，培育壮大专业渔村、渔业合作组织、协会、各类中介服务等基层服务和管理组织，赋予其在渔船证书办理、限额分配、入渔安排、船员培训、安全生产组织管理及资源费收缴、相关惠渔政策组织实施等方面一定权限，增强服务功能，充分发挥渔民群众参与捕捞业管理的基础作用。鼓励渔船公司化经营、法人化管理，增强渔船安全生产主体责任，提升渔船渔民安全管理水平。采取多种措施，促进大中型渔船加入渔业合作组织、协会或公司管理，小型渔船纳入村镇集中管理或加入渔业基层管理组织。
（四）《浙江省渔业管理条例》第三、七条规定“村民委员会、渔业专业合作组织应当协助做好渔业安全生产管理工作”“鼓励渔业生产者依法成立或者参加渔业专业合作组织”；
（五）2019年7月3日，农业农村部就十三届全国人大二次会议提出“加强渔船管理，保护海洋渔业资源”的建议，发布了《对十三届全国人大二次会议第4568号建议的答复》（下称“《答复》”）。《答复》中就加大基层渔船管理组织称：农业农村部明确支持基层创新捕捞业组织形式和经营方式，积极培育壮大专业渔村、渔业合作组织、协会、各类中介服务等基层服务和管理组织，并赋予其在办理证书、限额分配、入渔安排、船员培训、安全生产组织管理、资源费收缴、相关惠渔政策组织实施等方面一定的权限，增强对渔民、渔船和渔业企业的服务功能。
三、主要内容
共分四个部分：
（一）关于总体要求。确立了“六化”建设目标，以此构建规模合理、责任清晰、运行规范、办事高效的基层渔船管理组织。
（二）关于基本原则。确立了“三项”基本原则：因地制宜，合理布局；责任清晰，运行有序；规范管理，全面保障。
（三）关于建设标准。提出了“六化”的创建标准，鼓励基层渔船管理组织积极参与：
1.管理组织类别化。规范化建设的基层渔船管理组织内渔船数量要有一定规模，具体分三类：一类100艘以上，二类50-99艘，三类20-49艘。
2.组织运行规范化。明确需要制定的内部运行和协助管理两方面制度内容。
3.工作人员专职化。明确基层渔船管理组织的负责人和专职工作人员应具备一定的素质和配备的最低数量要求。
4.管理设备信息化。明确日常办公应配备的信息化设备，鼓励有条件的实施集中办公。
5.管理服务一体化。基层渔船管理组织要根据形势发展不断丰富为渔民服务内容，同时在渔业主管部门开展有关行政管理等工作时积极发挥作用，履行协助渔业安全管理的责任。
6.经费保障制度化。明确了基层渔船管理组织保证运行需要合理列支并规范管理年度工作经费，以及通过提升工作绩效，增加申请补助相应的工作经费，确保组织有效运行的规范。
（四）关于工作要求。按照上下协同、分级分责的要求，明确了组织领导、业务指导、监督指导和考核问效四方面推进要求。
四、施行时间
自2021年9月10日起实施。
五、解读机关
由浙江省农业农村厅进行解读。
联系处室：厅渔业渔政处，联系电话：0571-86757763。
浙江省农业农村厅办公室                    2021年8月9日印发
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